Casové rady: doméca tloha 2

Termin odovzdania: 2. 12. 2024

Odovzdavanie:

e Ulohu riesi kazdy samostatne. Za odpisané tlohy je nula bodov - pre tych, ktori ilohu odpisali
aj pre tych, ktori ju dali odpisat. DOPLNENE: Rovnako bude nula bodmi hodnoteny aj
priklad, kde sa dd vidiet spoluprdca - v zadani je povedané, Ze vlohu riesi kazdy samostatne,
napriek tomu sa vyskytuji riesenia, ktoré nie su uplne odpisané, ale napriklad obsahujiu
podobné nesprdvne postupy - podobné natolko, Ze pri samostatnom riesens takéto nevzniknai,
a navyse opakovane.

e Odovzdavaju sa:

— vypotty na papierit

— numerické vypocCty mailom na adresu beata.ulohy@gmail.com, s predmetom CR
2024 - DUS3 - meno - v rovnakej forme ako v prvej domacej ulohe

e Ak pouzijete nejaky kéd, vypocet, tvrdenie a pod., ktoré nijdete na internete, treba ho
citovaf - uviest na konci riesenia odkaz a odvolat sa nafi na prislusnom mieste v texte. V
pripade pouzitia umelej inteligencie treba v maili okrem tlohy uviest aj kompletny priebeh
jej pouzitia - vietky vase otdzky a vSetky odpovede UI (v pdf alebo txt forméte) a informéciu
o tom, aku konkrétnu Ul ste pouzili.

Priklad 1 [3 x5 bodov]. Pre data x1, x2, x3 z du3.Rdata ndjdite vhodny ARIMA model. Model
zapiSte v takom tvare, ze pojde o model pre pévodné data, nie pre diferencie (teda napriklad
ARIMA(1,1,2) namiesto ARIMA(1,0,2) pre prvé diferencie). Pri modeloch pre déta, ktoré sa
diferencuji, vysvetlite, preco je, resp. nie je zahrnuty konstantny élen. Uved'te obrazok, z ktorého
sa d4 vidiet, ze vd§ ARIMA model m4 dobré rezidua.

Podrobne rozpiste postup pri testovani, ¢ a kolkokrat treba déta diferencovat. Struktira bude
nasledovna:

Pre kazdy uvazovany ¢asovy rad (teda povodny casovy rad, v pripade potreby diferencie, druhé
diferencie) uved'te:

e Ktora z nasledovnch moznosti nastdva:

— Casovy rad mé linedrny trend, treba ho diferencovat a ideme testovat jeho diferencie.

— Casovy rad nem4 linedrny trend, ideme testovat pritomnost jednotkového koreia.
e Napiste a zdovodnite typ ADF testu jednotkového korena.

e Skontrolujte, ze pouzity pocet lagov v odhadnutej regresii nie je maximélny mozny, ktory
ste povolili.

10dovzdat ich mozete na cviceni. Ak na cvieni nebudete, poslite do terminu odovzdania mail s oskenovanym
alebo odfotenym riesenim. Nésledne odovzdajte toto (uz d'alej neupravované) rieenie na neskorsom cviceni, moézete
ho aj po niekom poslat. Prednidsky pre mPMS uz skonéili, ale pre mEMM a mINF pokracuji, takze rieSenie mi
mozete priniest aj tam. Opravovat ho budem potom, ako ho dostanem na papieri.



e Porovnajte testovaciu Statistiku s kritickou hodnotou a napiste, ¢o tento vysledok znamené
pre modelovanie.

Zaver musi byt, Ze testovany ¢asovy rad (povodny alebo diferencie) nem4 ani trend, ani jednotkovy
korefi. To znamend, Ze sa preit bude hladaf ARMA model.

Priklad 2 [10 bodov].

(a) Sériou nasledujicich zadan{ ukdzte, comu sa rovnd strednd hodnota vyberovej disperzie
pocitanej z redlizacie stacionarneho ¢asového radu:
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2.18 Let {Y;} be stationary with autocovariance function y;. Define the sample vari-
ance as S22 = ;;mi-l-fg_l{Yl}_’)z.
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(b) Use part (a) to show that
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(Use the results of Exercise 2.17 for the last expression.)

(b) Co dostaneme ako Specidlny pripad, ak je dany ¢asovy rad bielym sumom? S akou znédmou
vlastnostou vyberovej disperzie to sivisi?

(¢) Vypocitajte strednd hodnotu vyberovej disperzie pre pripad, ze sa pocita z realizdcie AR(1)
procesu. Vysledok upravte do tvaru, ktory neobsahuje sumy (ale ich explicitne vyjadrené
sucty).



